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北京博飞港澳台联考试题 

物理部分 

---------动量 3 
1．如图所示，一轻杆两端分别固定 a、b 两个半径相等的光滑金属球，a 球质量大于 b 球质量。整个装置

放在光滑的水平面上，将此装置从图示位置由静止释放，则（    ） 

 

A．在 b 球落地前瞬间，a 球的速度方向向右 

B．在 b 球落地前瞬间，a 球的速度方向向左 

C．在 b 球落地前的整个过程中，轻杆对 b 球的冲量为零 

D．在 b 球落地前的整个过程中，轻杆对 b 球做的功为零 

2．摆长为 l、摆球质量为 m 的单摆在做最大摆角θ＜5°的自由摆动，则在从最高点摆到最低点的过程中

（    ） 

A.摆线拉力的冲量为零 

B.摆球重力的冲量为
2

m
gl  

C.摆球重力的冲量为零 

D.摆球合外力的冲量为零 

3．如图光滑水平面上有竖直向下的有界匀强磁场，磁场宽度为 2L、磁感应强度为 B。正方形线框 abcd 的

电阻为 R，边长为 L，线框以与 ab 垂直的速度 3v 进入磁场，线框穿出磁场时的速度为 v，整个过程中 ab、

cd 两边始终保持与磁场边界平行。设线框进入磁场区域过程中产生的焦耳热为 Q1，穿出磁场区域过程中产

生的焦耳热为 Q2。则 Q1：Q2等于 

 

A．1：1      B．2：1               C．3：2      D．5：3 

4．平面向下，磁感应强度大小为 B，两根金属杆间隔一定的距离摆放在导轨上，且与导轨垂直，两金属杆

质量均为 m，电阻均为 R，两杆与导轨接触良好，导轨电阻不计，金属杆与导轨间摩擦不计，现将杆 2 固

定，杆 1 以初速度 v0滑向杆 2，为使两杆不相碰，则两杆初始间距至少为 
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5．（1）将质量为 5kg 的铅球（可视为质点）从距沙坑表面 1.25m 高处由静止释放，从铅球接触沙坑表面

到陷入最低点所历经的时间为 0.25s，不计空气阻力，重力加速度 g=10m/s
2
。则铅球对沙子的平均作用力

大小为           N，方向           。 

  （2）① 用多用电表的欧姆挡测量阻值时，选择倍率为 100 欧姆挡，按正确的实验操作步骤测量，表

盘指针位置如图所示，该电阻的阻值约为            ； 

 

②下列关于用多用电表欧姆挡测电阻的说法中正确的是（       ） 

A．测量电阻时，如果红、黑表笔分别插在负、正插孔，则不会影响测量结果 

B．测量阻值不同的电阻时，都必须重新调零 

C．测量电路中的电阻时，应该把该电阻与电路断开 

D．欧姆表使用一段时间后，电池电动势变小，内阻变大，但仍能调零，其测量结果与原来相比不变。 

③用多用电表探测二极管的极性，用欧姆挡测量，黑表笔接a端，红表笔接b 端时，指针偏转角较大，然

后黑、红表笔反接指针偏转角较小，说明        （填“a”或“b ”）端是二极管正极。 

  （3）在“验证牛顿运动定律”实验中，所用的实验装置如图所示。在调整带滑轮木板的倾斜程度时，

应使小车在不受牵引力时能拖动纸带沿木板匀速运动。小车的质量为 M，盘和盘中重物的总质量为 m，保

持 M 不变，研究小车的加速度与力的关系时，在       条件下，mg 近似等于小车运动时所受的拉力。实

验中打出的一条纸带如下图所示，纸带上相邻两个计数点之间有四个实际点未画出，已知交流电频率为

50HZ，AB=19.9mm，AC=49.9mm，AD=89.9mm，AE=139.8mm，则打该纸带时小车的加速度大小为      m/s
2

（保留两位有效数字） 

 

（4）某同学用游标为 20 分度的卡尺测量一薄金属圆板的直径 D，用螺旋测微器测量其厚度 d，示数如图

所示。由图可读出 D=________________mm，d=__________mm。 

          

6．如图所示，在光滑的水平面上，两木块紧挨在一起，质量分别为 m1、m2，水平飞来的子弹先后射穿

m1、m2，射穿时间分别为 t1 和 t2，木块对子弹的阻力恒定.则子弹穿透两木块后，两木块的速度之比

2

1

v

v
=_____________. 

 

 

 

4                     5                          6                     7          8 
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7．两根足够长的平行光滑导轨，相距 1m水平放置。匀强磁场竖直向上穿过整个导轨所在的空间 B = 0.4 T。

金属棒 ab、cd 质量分别为 0.1kg 和 0.2kg，电阻分别为 0.4Ω和 0.2Ω，并排垂直横跨在导轨上。若两棒

以相同的初速度 3m/s 向相反方向分开，不计导轨电阻，求： 

① 棒运动达到稳定后的 ab 棒的速度大小； 

② 金属棒运动达到稳定的过程中，回路上释放出的焦耳热； 

③ 金属棒运动达到稳定后，两棒间距离增加多少？ 

 

 

 

 

8．空间探测器从行星旁绕过，由于行星的作用，可以使探测器的运动速率增大，这种现象被称为“弹弓

效应”。在航天技术中，“弹弓效应”是用来增大人造小天体运动速率的一种有效方法。1989 年 10 月发

射的伽利略探测器就曾利用这种效应。土星的质量M=5.67×10
26

 kg ，以相对太阳的轨道速率 u
0

=9.6 km/s 

运行；伽利略空间探测器的质量为 m=150 kg ，相对于太阳迎向土星的速率为 v
0

=10.4 km/s ，由于“弹弓效

应”探测器绕过土星后，沿与原来速度相反的方向离去，求它离开土星后相对于太阳的速率。 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



        北京博飞--华侨港澳台培训中心 

北京博飞教育中心                                           网址：http://www.pkuzyw.com 4 

 

9．由高压水枪中竖直向上喷出的水柱，将一个质量为 m 的小铁盒开口向下倒顶在空中，如图所示.已知水

（密度 ρ 已知）以恒定速率 v0 从横截面积为 S 的水枪中持续喷出，向上运动并冲击小铁盒后，以不变的

速率竖直返回.求稳定状态下小铁盒距水枪口的高度. 

 

 

 

参考答案 

1．D 

2．B 

3．D 

4．C 

5．（1）150；竖直向下 （2）①1700 ②AC ③a  （3）m<< M，50.80mm,3.775mm 

6．
122221

12

tmtmtm

tm


 

7．（1）ab、cd 棒组成的系统动量守恒，最终具有共同速度 V，以水平向右为正方向， 

则 mcdV0 – mabV0 =（mcd + mab）V       

V = 1 m/s 

 

（2）根据能量转化与守恒定律，产生的焦耳热为: 

Q = 减 =（mcd+mab）（V0
2 
– V

2
）/ 2  = 1.2 J 

 

（3）对 cd棒利用动量定理：– BIL·t = mcd（V – V0） 

                          BLq = mcd（V0 – V） 

       又 q =  /（R1 + R2）= BLs /（R1 + R2） 

     s = mcd（V0 – V）（R1+R2）/ B
2
L
2  
= 1. 5 m 

【答案】以太阳为参照系， u0 的方向为正方向，由 

动量守恒： 0 0mv Mu mv Mu    ， 

动能守恒：
2 2 2 2

0 0

1 1 1 1

2 2 2 2
mv Mu mv Mu   ， 

 

联立求解有： 0 0

2M m M
v v u

M m M m


  

 
。 

 

由题意可知，m<<M，即： 0 02 29.6(km/s)v v u   。 

9．
g

v

2

2

0 -
2

0

22

2

8 vS

gm


 

10． 
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（1） 4 /abv m s ， 8 /cdv m s  

（2）
2 21 1

7.8
2 2

S ab cdQ F mv mv J     

 


